

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Félévre 4 „
Negyedévre . . . 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő és kiadó:
TEMESKÖZY GERZSON
Nyiltelek, hirdetési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Vegyük gondjainkba a gyermekeket!

Az iskolák kapuinak bezárultával a népgyermekei ügyszólván gondozó nélkül, az utcára maradtak.

Az utcák és terek a gyermekek se-regétől hangosak kora reggeltől, késő estig. S ez így lesz az iskolák megnyitáig, mert a szülők, a rájuk szakadt munka özőnében alig foglalkozhatnak gyermekeikkel. A gyermek se-reg aztán magára hagyatva úgy tölti idejét ahogy tudja.

A világrengető események rájuk is hatással vannak: képzeletüket megélnéltik s megszületnek a háborús játékok és csaták, rohamok stb. rendezése. A legszebb gyermeki naivitás, a magyar virtuskodás aztán megszűli a csinvetést, nőveli a rosásra hajlamosságát, elvadulást, züllést stb. Ez annál könnyebben bekövetkezhetik, mert a hadban levő apa tekintélye és a munkán levő anya gondos szeme irányt is alig szabhat a gyermek játékaának: gátat sem igen vethet az eltvelyedésnek.

Hős katonáink előtt a világ meghajtja zászlóját, de soraik megrikulnak.

A kivított nagyságot csak úgy tart-hajjuk meg, ha tesiben-lélekben erős és képzett utódok kezében marad hazánk szentelt földje.

Azzal a kérésünk fordulok tehát társadalmunk minden jólelkű felnőtt, értelmes férfi és nőtagjához, hogy vegyünk gondjainkba a gyermekeket. Hasson át mindenkit az a tudat, hogy azoknak az érettünk küzdő, nélkülöző, vérdő és szenvedő hőseink családjának gondját fölvenni szent kötelesség. A nemes, a magasztos, az isteni és a szenny, a gyűlölet, a gonoszság e rémséges forogtagában váljon külön a társadalom nemesebb része és az isteni szeretet alapján munkálja a nagy jövőjét.

A legsietőbb embernek is kell lenni egy perczenek, hogy a porban játszó és homokkal, kövel dobáló trágár beszédű, kerítésre, villanyoszlopra mászó madárfészket szedő, fákat rongáló, ve-

szekedő cigarettázó stb. és általában rosszul viselkedő gyermeket uton-utfélen megszólítson és figyelmeztessen. Csakis a társadalomnak ilyen és iskola nevelő munkája, a nagyszüniidőben el ne vesszen s a mai íazult erkölcsi felfogásu világban, a hazának jó és hasznos polgárok neveltessenek.

Népünk jó része a gyermekeket a gazdaságban foglalkoztatja.

A lét — nem lét e mostani szörnyitűsleges küzdelmében még a gyermek munkaerőjét is ki kell használnunk: azonban csak oly mértékig, ameddig a gyermek jövő fejlődésére és erejére ez nem káros. Sajnosan azt tapasztaljuk, hogy népünk sok esetben oly nehéz munkát kíván gyermekétől, mely az erejét meghaladja. Ezért a társadalom e téren is vegye gondjaiba a gyermekeket. Figyelmeztesse a szülőt és iparkodjék őtet meggyőzni, hogy a tulhajtott, nehéz munkával mily kárt tesz gyermekben, melyért Isten és emberi törvény előtt felelős. A nagy időhöz mérten minden férfi és nő hazánk és nemzetünk nagy jövőjét restelkedés nélkül lépten-nyomon munkálja.

Vegyük gondjainkba a gyermekeket.

Kovács Gyula
kír. s tanfelügyelő.

Fotografiák.

Egyik fiát gránát tépte szét a Dóberdón, a másik oroszfogoly. Ő maga hetvehát éves, munkában megtört gazda ember. Egyébként egészséges, csak szemidegsorvadásban szenved, közel a megvakuláshoz. Erre való tekintettel földjét kiadta árendába, jószágait eladta. Eladott többek között két szép magyar ökröt is 5600 koronáért. Kijelentette a vevőnek, hogy az egyik ökröt tavasszal köhögni: szokott de pár hét alatt elhagyja a köhögést. Ilyen feltételek mellett vette meg egy becsületes, tekintélyes gazda, ezt mondván:

— Jól van, öreg bátyám, elhiszem a szavát.

Az öreg azonban, hogy teljes bizalmat nyerjen, a kifizetett vételárból 1000 koronát visszaadott a vevőnek. Biztosítékul, ha az ökrök a nyár folyamán

el nem hagyná a köhögést. Az ügylet be lón fejezve.

Négy hétig nem hallott az öreg semmi panaszt. Nyugodt volt. És négy hétig szünet nélkül szántott, vetett, boronált az új gazda. Elvégezte a tavaszi munkáit rendesen. Mikor már semmi dolga nem volt: vissza vitte a két ökröt az öreghez és így szólt:

— Bátyám, az ökrök rettentően köhög. Nem tudom használni. Ne pörösködjünk, úgyis kigyelmed veszt, mert még két napig szavatolni kell a jószágért. Én az ezer koronából levonok a 28 nap tartásra 56 koronát, kigyelmed meg visszaadja az én 5600 koronámat.

A jó öreg dehogy is pörösködött, pedig az ökrök ma — egy hónap mulva — valóban nem köhög.

Ugyebár — nyájas olvasó — nem utolsó üzlet, ha az ember 56 korona tiszteletdíjat kap azért, mert más jószágával megmunkálja a saját földjét? Pedig ez még nem minden. Az erkölcsi oldala ott fejeződik be, hogy öt nap mulva, ugyanaz a gazda, ugyanazt a két ökröt megvétette saját magának ötezer koronáért.

És ma, egy hónap mulva, valóban nem köhög az ökrök. — Pont.

T. L.

H I R E K.

— **Vármegyénk főispánjává** dr. Patay Tibor nagybirtokos, Báró Prónai Dezső jeve nevezített ki.

— **Kitüntetés.** Benedek Zoltán honvéd főhadnagynak, járásunk érdemes számvevőjének, a Király az arany vitézségi érdemkeresztet a kardokat adományozta. Melegen üdvözöljük a kiváló honvéd tisztet ez újabb kitüntetése alkalmából.

— **Rozika haza megy.** A szegény kis megütögetett Bükör Rozika kilábolván egy kissé seibeől, egy szép délután fölkelte ágyából, őssz szedvén azt a vagy fölucat babát miket könyörületes szivek hordtak neki őssze s oda állt a kórház folyosójának bezárt ajtajához és várt. Mikor ápolónője benyitott hozzá s megkérdezte az utra készség célját csöndessen felelte, hogy ő elmegy haza! Haza! ? oda a hol két hét előtt agyonra sültögett k. a gyonra éhezettétek ütötték, verték ? Talán elfelejtette a kinzásokat? vagy talán természetes dolognak tartja az olyasmiket?

Avagy talán a babáit kell meg mutatni a kis pajtásnőknek? Ki tudja mi motoszkál kis buksi fejében? Hiába szép tiszta ágy, a hűvös szoba, a gondos ápolás, a jó ételek, a minden napi csukorkák, a látogató bácsi és néni meleg résztevő szavai? A kis Rozika össze szedte babáit, a milyenetek meg soha se látott azelőtt és megy haza. Szegény kis Rozika, meg a többi Rozika, Pannika, Janika, kint a puszttában durva, kiellen lelkek között. Szeretlén szülők mellett. Ez lenne a ti sorsotok s nincs aki s a mi kiragadjon onnét benneteket? Valahol a varjú felelnek: kár, kár, kár!

— **Villám csapás.** Bárány István ujszászi uti tanyáján f. hó 6-én éjjel a villám lecsapott és 5 sertést agyon súlytott.

— **Tüzeset.** Malobiczky féle tanyán, melyet Szabó István bérel, a tanyaépület f. hó 7-én leégett.

— **Hadi árvaik** időközönkénti segélyezésére Kostyán István 80 K Barkó István 70 k. adományoztak járási főszolgabironk kezéhez.

— **A vall. ék közokt. m. kir. miniszterium** rendelete alapján a m. kir. tud. egyetemi nyomda az állami és államilag megéltetett községi isk. szegény tanulók részére magyarnyelvű tankönyveket a háború előidézte súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel a jövő iskolai évre fokozottabbn mennyiségben fog kiszolgáltatni. Felhivatakn az illetékes áll. és közs. isk. igazgatók és tanítók, hogy a nevezett nyomdánál megjelient és az iskolájuk szegény tanulói részére szükséges tankönyvekről szerkesztett kimutatást alulírott hivatalhoz legkésőbb f. é. július hó 10-ig küldjékbe. Kecske mért 1917. június 27. Kovács Gyula kir. s. tanfelügyelő.

— **Dr. Győre Pál budapesti ügyvéd** emléke megörökítésére szülei Győre Mozes és neje 500 K összegű hadikölcsönkönyvnyel alapítványt tettek a Nagykörsői főgimnáziumnál. Az egyháztanács a kegyeletes érzesű alapítóknak őszinte köszönetét fejezte ki s az alapítványt az Arany könyvbe beiktattatta.

— **Polgári iskolánkból.** Tekintettel a mindentől megnyilatkozó nyomásztó hatásukban mindinkább súlyosbodó megélhetési nehézségekre, a vallás és közoktatásügyi miniszter úr megengedte, hogy a jövő tanévtől kezdve további inlézkedésig a fellétlenül nem szükséges tankönyvek a növendékek által meg ne vétessenek. Ebből kizárólag értesitem a tisztelt szülőket, hogy iskolánkba beiratni szándékolt gyermekeik részére magyar nyelvtant, számtant, mértant, ábrázoló mértant és énektant ne vásároljanak. Az *állami polgári iskola igazgatósága.*

— **Hőseink kitüntetése.** A 29. honvéd gy. ezrednél az első oszt. ezüst vítezési érmet kapta Sebestyén Ferencz szakas vezető, a II. oszt ezüst vítezési érmet Regdon Vincze honvéd, a bronz vítezési érmet

ugyancsak Sebestyén Ferencz szak. vezető Ötvös Sándor honv, Somodi János honvéd Szabó Sándor honvéd. A 11-ik honv. gy. ezrednél az I. oszt. ezüst vítezési érmet Rimoczi János törzserőmester.

(folyt. köv)

— **A „Nagy Körsői Hírlap“**-ból olvastuk: Ifj. Kerekes Pál és Izsó Mária m. hó 26-án délután 6 óraker esküdtek egymásnak örök hűségét a helybeli reform. templomban. Az esketést Bakó József felkész végezte. Az esküvőt követő esteledén az ifj. párt Bakó József köszönte fel. Nem sokára az ő beszédei után felállott a lakodalmas közönségből egy népfelkelő számvevő őrmester s felköszöntve a az ifju párt, e szavakkal fejezte beszédét: „Ki kell jelenítenem, hogy a Bakó képviselő ur szép beszédei olyan hatással voltak reám, hogy a mai napnak emlékére 200 koronát ajándékozok a hadban elesett nagykörsői hős katonák özvegyeinek és árvaának felségélyezésére, amit ime, ezennel átadok Bakó József orsz. képviselő úrnak, kérve őt, hogy ez összeget rendeltesíti helyére eljuttatni kegyeskedjék.“ A jószívű adakozó: Egedy Sándor budapesti m. kir. postatakarékpénztári tisztviselő, abonyi birtokos, aki az ő nemes jótéteményével városunknak tisztelétét és nagyra becsülését kiérdemelte.

— **„Az apósk“** című vigjátékkal kívánják derék műkedvelőink háborus gondjainkat és bajainkat legalább ma esteire elfeledhetni és nemes törekvésük anyagi sikerével hadi árvaik könyeit is leörölni. A míg tehát egy pár derűs órát szerezhetünk magunknak s honoráljuk műkedvelőink dicséretre méltó buzgalmát, egynttal a jótékonyság oltárára is áldozunk, amire nem kell közönségünket buzdítani, mert mindenki tudja — akinek szive van — kötelességét a mi kitetszik a nagy érdeklődésből is, mely az előadás iránt mutatkozik.

— **Életrealóság.** Amint olvassuk, a nagykörsőiek már megkezdtek a zöldségfélék szállítást. Különösen az uborkából van nagy kivitelük. Volt olyan napjuk, hogy 600 métermázsát továbbítottak s a mostani ár szerint 120.000—140.000 kor. napi bevételnek felel meg. Az időjárás javullával ez a jövedelem emelkedni fog nemcsak az uborkából, hanem a nagymennyiségben termesztett zöldbab, karalábé, retek, tök árából is. A nagykörsőiek bolgárrendszerű kertészele kell, hogy minket is tette buzdítson s ha most azonnal nem vagyunk képesek a nemes példa követésére, legyünk rajta háboru után a nem-törődömség sulhavetésével, az életrealo nagykörsőieket habár szerény kezdéssel is utánozni. Legalább egyelőre saját igényeinket igyekezzünk kielégíteni Biztató jel, hogy egyesek már is kísérleteznek a bolgárrendszerű kertészelele.

— **A hadiárvaik javára** Dobozi Lajosné 4. Szűcs Sándorné 2 koronát ajándékoztak. Ezen pénz Nagy Andrásné Kővágó Teréz ellen megittelt összegek, az általa eladott záptojások kárterítése fejében.

— **Áldásos esők.** A két hónapon keresztül epedve várt kiadás esők f. hó 9. és 10-én megérkeztek. Több órán át felhőszakadászerűen, mi a fő, jég nélkül csak ugy zuhogott a hatalmas értékű nyári zápor a tikkadt növényzetre, felüdítvén, fejlődésükben segített azokat. Mi csakis a májusi szárazságról panaszkodhatunk, mert júniusban minden héten kapunk esőt, de a hőség olyan magasfokú volt, + 30—36 C°, hogy a csapadék csak a gabonaféléknél érvényesülhetett kielégítően. Az utóbbi esők alaposan megfürösztötték növényeinket, mélyen átáztalták földjeinket s a rájuk következő mérsékelt meleg sokat ígérő áldásával megnyugtatta a mármár éhségtől remegő embereket.

— **Kitűnő méhésznőnk,** Király Ferencné addig, míg férje a hivataiban szorgoskodik, gazdaszonyi teendőinek végzése után a méhesbe vonul s ott bizonyos előszeretettel és szakértelemmel foglalkozik a méhcsaládok gondozásával. Ezért a fáradozásáért a becézett méhecskék nem is maradtak hálátlanok, mert az idei mézszűret alkalmával, ami pedig nem mondható jól sikerültnek, 9000 korona értékű, nem számítva a elemelt 40 kg. mézet, zamatos nektárral adóztak, gyarapítván a család jövedelmét, fokozván a család boldogulási képességét. Aki a méhészet iránt nem érez vonzalmat, szép eredményt érhet el a baromfitenyésztés, kertészet, varrás stb terén.

Az Első Keresztény Temetkezési Vállalat

ajánlközik temetések rendezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszkebbekig, a legméltányosabb díjazás mellett, saját műhelyében előállított, kegyeleti cikkek tisztességes és kegyes kiszolgálásával.

Ajánlközik **koszoru szalagoknak** arany vagy ezüst felirással való előállítására.

Helyiség és műhely Kossuth-tér 2. (Kaszárnya-épület.)

Hirdetés.

Jászkarajenőn, felsőkarán, Sz. Szabó Sándor szomszédaságában 30¹/₂ kt. hold ranyás birtok, folyó év szentmihály napjáról több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet V. Faragó Rozáliával Nagykörső V. k. 2 sz. Kecskeméti utban. Levél által tudakozódásra is szívesen válaszol.



írájgy.

A világ **legdrágább,** de egyszersmind **legjobb** szivarkahüvelye:

„**MODANO-CLUBSPECIALITÉ**“

Vigyázat: **Utanzatok vannak forgalomban!** Sodorni való papir ára 20 fillér.